

让这一世纪工程造福各国人民

——“一带一路”国际合作高峰论坛开幕侧记

这是一次历史性定格——
2017年5月14日，8时50分许，北京，国家会议中心四层大会堂。

国家主席习近平面带微笑，站在前排中央，与出席“一带一路”国际合作高峰论坛的嘉宾合影。他们身后的蓝色背景板上，蓝黄两条丝带形成的圆形会标，让人联想起两条恢弘而壮美的海陆大动脉……

这是东方文明古国从古丝绸之路千年历史中汲取智慧，提出“一带一路”倡议4年来，世界大家庭在北京的第一次聚首，这也是中国首倡举办的“一带一路”建设框架内层级最高、规模最大的国际会议。

来宾中有中国人的老朋友——习近平主席上任以来已20多次会晤的俄罗斯总统普京，有见证“一带一路”倡议诞生的哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、印度尼西亚总统佐科，有来自欧洲大陆的捷克总统泽曼、瑞士联邦主席洛伊特哈德，有不远万里而来的肯尼亚总统肯雅塔，还有来自西半球的阿根廷总统马克里、智利总统巴切莱特……

9时许，习近平与嘉宾们共同步入四层大会堂一个方形大厅，灯光闪烁，快门频响。

全场约1500名与会代表起立，热烈鼓掌。他们来自五大洲，代表

130多个国家和70多个国际组织。

国务院副总理张高丽宣布论坛开幕。习近平走上主席台发表演讲。

“今天，群贤毕至，少长咸集，我期待着大家集思广益、畅所欲言，为推动‘一带一路’建设献计献策，让这一世纪工程造福各国人民。”习近平的讲话开宗明义，热情洋溢。

——这是载入历史的盛会。
这是“一带一路”建设从理念转化为行动，从愿景转变为现实，不断向纵深推进之时举行的关键性会议。

“4年来，全球100多个国家和国际组织积极支持和参与‘一带一路’建设，联合国大会、联合国安理会等重要决议也纳入‘一带一路’建设内容。”习近平回首过去，从“五通”盘点丰硕建设成果。

——这是继往开来的起点。

“我们要乘势而上、顺势而为，推动‘一带一路’建设行稳致远，迈向更加美好的未来。”习近平规划未来，期待将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路。

——这是展示担当的舞台。

习近平宣布一系列务实举措，加大对“一带一路”建设的支持。

“向丝路基金新增资金1000亿元人民币……”

“中国国家开发银行、进出口银行将分别提供2500亿元和1300亿元

等值人民币专项贷款，用于支持‘一带一路’基础设施建设、产能、金融合作……”

“将在未来5年内安排2500人次青年科学家来华从事短期科研工作，培训5000人次科学技术和管理人员，投入运行50家联合实验室……”

“将向‘一带一路’沿线发展中国家提供20亿元人民币紧急粮食援助，向南南合作援助基金增资10亿美元，在沿线国家实施100个‘幸福家园’、100个‘爱心助困’、100个‘康复助医’等项目……”

这些实实在在的承诺赢得全场一次次热烈的掌声。

“这些举措将带动亚非大陆上百万人脱贫，这不仅是巨大的经济成就，也是伟大的社会成就，将增进民众彼此信任，维护地区和平稳定。”在现场聆听演讲的澳大利亚前贸易部长安德鲁·罗布说。

“‘一带一路’建设是伟大的事业，需要伟大的实践。让我们一步一个脚印推进实施，一点一滴抓出成果，造福世界，造福人民！祝本次高峰论坛圆满成功！”习近平以此结束40多分钟的讲话，全场以近30次热烈的掌声回应中国智慧与担当。

10时许，俄罗斯总统普京登台致辞。

“感谢习主席提出‘一带一路’

倡议，举办这个论坛恰逢其时，意义重大。”普京说，“习主席提供了榜样的力量，我们希望把‘一带一路’倡议、欧亚经济联盟、上海合作组织等架构对接好，共同促进欧亚大陆经济发展。”

在随后的致辞中，土耳其总统埃尔多安表示，“一带一路”建设将在历史上留下浓重一笔。联合国秘书长古特雷斯表示，期待“一带一路”倡议与联合国2030年可持续发展议程携手前行，造福世人。

会场外，国家会议中心一层新闻中心。聚集在此的逾千名中外记者，看着大屏幕上的会议直播信号，或按动快门，或连线直播，将中国领导人的庄严承诺和美好愿望传向世界……

在北京留学的巴基斯坦青年诺尔曼和同学们一起观看了论坛开幕式的网络直播。

“听了习近平主席的讲话，感觉中国不仅有发起‘一带一路’这一宏大倡议的决心，也有实现这一美好蓝图的能力。”诺尔曼说。

此时的北京，草木葱郁，万物并秀。国家会议中心广场上，由琥珀金砖搭建的“丝路金桥”花团绚丽夺目。

从北京这个新起点，一座秉承和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢丝路精神搭建的时代之桥在向世界延伸，向着未来拓展……

(新华社北京5月14日电)

用科技点亮创新之路

——“一带一路”建设创新发展三大看点

看点一：科技合作成为“一带一路”建设重要内容

近年来，我国为沿线国家培养了上万名科学技术和管理人员，并在沿线国家广泛举办各类技术培训；与沿线国家共建了一批联合实验室或联合研究中心，科技园区合作已成为我国高技术产业发展的一张国际名片；建设了面向东盟、南亚、中亚、阿拉伯国家、中东欧等地区和国家的一系列区域和双边技术转移中心及创新合作中心，区域技术转移协作网络已初步形成……

据了解，科技部等多部委已于2016年9月联合发布了《推进“一带一路”建设科技创新合作专项规划》，科技部还专门组织研究制定了《“一带一路”科技创新合作行动计划》。

《计划》提出，在与相关沿线国家已有合作基础上，中国政府将在科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移等四方面启动具体行动，应对沿线国家面临的共同挑战，与沿线国家共享创新驱动发展经验，带动沿线国家不断提升创新能力，切实发挥科技创新在推进“一带一路”建设中的支撑和引领作用。

中国航天科工集团公司不断推动

将“一带一路”建成创新之路，让创新成为推动发展的重要力量。随着美好蓝图渐行渐近，一条由大数据、云计算、智慧城市、人工智能、纳米技术、量子计算机等先进科学技术连接成的“21世纪数字丝绸之路”也缓缓呈现在世人的眼前。

优势产业走向国际市场，在境外投资、境外企业收购、区域营销网络建设等方面不断加大。航天科工有关负责人介绍，通过与“一带一路”沿线国家加强科技交流与合作，航天科工将力争进一步掌握领先技术，持续增强相关领域的竞争力。

看点二：先进科技连接21世纪数字丝绸之路

C919试飞、天舟一号与天宫二号交会对接、航母下水、量子计算机问世……科技部副部长黄卫介绍，2016年，我国全社会R&D（研究与开发）支出达到15440亿元，占国内生产总值比重为2.1%；全国技术合同成交额达11407亿元，科技进步贡献率增至56.2%，创新型国家建设取得重要进展。

我国科技实力的提升离不开国际科技创新合作和科技外交的支撑。黄卫表示，通过开展国际科技合作，我国解决了一系列技术瓶颈，并通过中

外创新对话等机制增信释疑，为推动经济转型发展营造了良好的国际环境。

截至目前，我国已经与158个国家、地区和国际组织建立了科技合作关系，签订了111个政府间科技合作协定，加入了200多个政府间国际科技合作组织。

在以色列建立国际创新总部的光启集团，近年来全方位对接国际市场，在人工智能、大数据等多个领域加强国际交流与合作。光启集团总裁刘若鹏介绍，未来光启还将进一步落地“一带一路”光纤基础网络的覆盖，形成中国到南亚、欧洲和非洲的国际新通路，助力连接21世纪数字丝绸之路。

看点三：培养科技人才筑梦创新未来

秉承“互学互鉴”的丝绸之路精神，通过打好科技“特色牌”，配合讲好“中国故事”，培养一批互知互

信的科技人才，促进沿线国家“民心相通”，为科技创新合作奠定了人脉和理念基础。

黄卫介绍，接下来我国将面向沿线国家的科技管理人员、科研人员、技术人员、科技组织人员等科技人力资源，针对重点科技领域，加强与沿线国家科技界之间的广泛交流与互动，鼓励和支持沿线国家来华开展创新创业合作和交流。

5年内吸引2500人次沿线国家青年科学家来华从事短期科研工作，培训沿线国家科技和管理人员5000人次，青少年科普交流达到1000人次，援建若干流动科技馆，推出一批科普展，与沿线国家的民间科技组织共建区域合作组织20个……黄卫表示，一系列切实举措，无疑将大幅提高我国与“一带一路”沿线国家科技人文交流的规模和质量，形成多层次、多元化的科技人文交流机制。

此外，科技部还将通过支持杰出青年科学家来华工作、举办适用技术及科技管理培训班、促进科技人员交流和青少年科普交流、搭建国际科技组织平台、加强科技创新政策沟通等方式，加强人文交流。

“‘一带一路’的创新之树正在成长。”黄卫表示，互联网时代，各国青年在此汇聚一堂，共同打造创业空间、创新工场，必将成就未来一代的青春梦想。
(新华社北京5月14日电)



编者按

2013年9月和10月，习近平首次提出共同建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议。在随后的众多调研考察、国事访问、峰会发言期间，习近平用十个精辟巧妙的比喻，向各国人民展现出生动、鲜活

“一带一路”建设原则

共商 共建 共享

“茶酒”——共商

正如中国人喜欢茶，而比利时人喜欢啤酒一样，茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是，茶和酒并不是不可兼容的，既可以酒逢知己千杯少，也可以品茶品味人生。

——2014年3月 访问比利时

“地瓜”——共建

地瓜的藤向四面八方延伸，但它的块茎始终长在根基位置。同样道理，无论发展到什么程度，中国都将扎根亚太、建设亚太、造福亚太。

——2016年11月 秘鲁APEC会议

“百花园”——共享

中国对外开放，不是要一家唱独角戏，而是要欢迎各方共同参与；不是要谋求势力范围，而是要支持各国共同发展；不是要营造自己的后花园，而是要建设各国共享的百花园。

——2016年9月 杭州G20峰会

“合唱”——共商、共建、共享

“一带一路”建设秉持的是共商、共建、共享原则，不是封闭的，而是开放包容的；不是中国一家的独奏，而是沿线国家的合唱。

——2015年3月 博鳌亚洲论坛

“带路”建设

体现五大领域互联互通

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通

“开绿灯”——政策合作

各国可以就发展战略和对策进行充分交流，本着求同存异原则，协商制定推进区域合作的规划和措施，在政策和法律上为区域经济融合“开绿灯”。

——2013年9月 访问哈萨克斯坦

“做蛋糕”——经济合作

各国要发掘新的合作动力，规划新的合作愿景，奠定新的合作成果，做大互利合作的“蛋糕”。

——2015年11月 访问新加坡

“架桥梁”——文化合作

国之交在于民相亲，正是一个个友好使者，打开了一扇心灵之窗，架起了一座座友谊桥梁。

——2013年10月 访问印尼

“血脉经络”——互联互通

如果把“一带一路”比喻为亚洲飞的两只翅膀，那么互联互通就是两只翅膀的血脉经络。

——2014年11月 “加强互联互通伙伴关系”东道主伙伴对话会

“一带一路”成果

惠及世界发展

“游泳”——能发展

世界经济的大海，你要还是不要，都在那儿，是回避不了的。中国勇敢迈向了世界市场。在这个过程中，我们呛过水，遇到过风浪，但我们在游泳中学会了游泳。

——2017年1月 瑞士达沃斯论坛

“快车”“便车”——共同发展

聚焦重点地区、重点国家、重点项目，抓住发展这个最大公约数，不仅造福中国人民，更造福沿线各国人民。中国欢迎各方搭乘中国发展的快车、便车，欢迎世界各国和国际组织参与合作中来。

——2017年1月 瑞士达沃斯论坛



这是无人机航拍的雁栖湖。怀柔雁栖湖国际会议中心是“一带一路”国际合作高峰论坛的主会场。

■新华社发